
SESSÕES DO PLENÁRIO

102ª  Sessão  Ordinária  da  Assembleia  Legislativa  do  Estado  da  Bahia,  24  de
outubro de 2016.

PRESIDENTE: DEPUTADO CARLOS GEILSON (3º VICE-PRESIDENTE)

À hora regimental,  na lista de presença,  verificou-se o comparecimento dos
senhores Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro,
Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Ângela Sousa, Ângelo Coronel,  Antônio
Henrique Júnior,  Augusto  Castro,  Bira  Corôa,  Bobô,  Bruno Reis,  Carlos  Geilson,
Carlos  Ubaldino,  David  Rios,  Eduardo  Salles,  Euclides  Fernandes,  Fábio  Souto,
Fabíola  Mansur,  Fabrício  Falcão,  Fátima  Nunes,  Gika,  Hildécio  Meireles,  Ivana
Bastos,  Jânio  Natal,  José  de  Arimatéia,  Joseildo  Ramos,  Jurandy  Oliveira,  Leur
Lomanto Júnior, Luciano Simões Filho, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes,
Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor
Sargento  Isidório,  Paulo  Câmera,  Paulo  Rangel,  Pedro  Tavares,  Reinaldo  Braga,
Robério  Oliveira,  Roberto  Carlos,  Robinho,  Rogério  Andrade,  Rosemberg  Pinto,
Sandro  Régis,  Sidelvan Nóbrega,  Soldado Prisco,  Targino Machado,  Tom Araújo,
Vando, Zé Neto e Zó.(58)

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Geilson):- Invocado a proteção de Deus, declaro
aberta a presente sessão.

PEQUENO EXPEDIENTE

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Geilson):- Leitura do expediente.

OFÍCIO

Do Deputado Euclides Fernandes comunicando que, por motivo de saúde,
esteve  ausente  na  Sessão  do  dia  11/10/2016,  conforme  atestado  médico
apresentado.
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O Sr. PRESIDENTE (Carlos Geilson):- Com a palavra o deputado Sandro de
Oliveira Régis, mui digno deputado, Líder da Oposição nesta Casa.

O Sr. SANDRO RÉGIS:- Sr. Presidente, quero aqui informar hoje que a nossa
Bancada  de  Oposição,  às  15h,  irá  se  dirigir  ao  Centro  de  Convenções  para  que
possamos, in  loco,  averiguar  o  desabamento  que  ocorreu  naquele  importante
equipamento de turismo do Estado, especificamente da cidade Salvador. Equipamento
esse que, desde o governo Jaques Wagner, encontra-se abandonado. Encontra-se de
uma forma que desrespeita o trade turístico, desrespeita a nossa capital, mas, acima de
tudo, desrespeita o dinheiro público.

O Centro de Convenções, que teoricamente deveria ser o principal equipamento
do  turismo  em  nossa  capital,  em  nosso  Estado,  encontra-se  hoje  numa  situação
vergonhosa. Não morreu gente no seu desabamento, porque, graças a Deus, naquele
momento,  não havia  nenhuma pessoa  no local  da tragédia.  E nós  da Bancada de
Oposição já estamos com o nosso requerimento para a  criação de uma Comissão
Parlamentar de Inquérito, nossa CPI. Queremos começar a coletar as assinaturas hoje,
para que esta Casa, de uma forma muito tranquila, de uma forma apartidária, possa,
realmente, saber o caso do abandono do Centro de Convenções.

Eu espero até que os deputados governistas também assinem a CPI do Centro
de Convenções. Não é CPI que está prejulgando ninguém, é uma CPI com caráter
investigativo. Não pode, através da imprensa escrita e falada, o governo ter anunciado
milhões na recuperação do equipamento, e o equipamento desabar de uma forma que
poderia ser uma das maiores tragédias que o nosso Estado já presenciou. Então, a
obrigação desta Casa, independente de sermos deputados de Oposição ou deputados
governistas, é zelar pelo povo baiano, é zelar pela sociedade do nosso Estado.

E é por isso que hoje nós, a Bancada de Oposição, às 15 horas, iremos sair da
rampa. Convido todos os parlamentares, sejam de qualquer cor partidária, de qualquer
Bancada desta Casa, para que nos acompanhem, para vermos in loco o que aconteceu.
Logo em seguida, nossa assessoria irá procurar todos os parlamentares para coletar as
assinaturas, para que esta Casa também seja responsável na solução do que aconteceu
no Centro de Convenções.

Era isso, Sr. Presidente.
Muito obrigado.

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Geilson):- Com a palavra o nobre deputado Pablo
Rodrigo Barrozo dos Anjos Vale. É muito nome. Um grande nome para um grande
deputado. 

O Sr. PABLO BARROZO:- Sr.  Presidente, colegas deputados e deputadas,
baianos e baianas que estão nos assistindo através do Canal Assembleia, venho nesta
tarde à tribuna para fazer coro com o que o nosso Líder,  deputado Sandro Régis,
trouxe à baila, à discussão nesta Casa.
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O  Centro  de  Convenções  do  nosso  Estado,  o  Centro  de  Convenções  de
Salvador é o retrato do descaso, da ineficiência, do abandono e da falta de prioridades
do governador com relação ao turismo na Bahia e em Salvador. Salvador era para ser
e continuar sendo o segundo município mais visitado do nosso País. Junto com o Rio
de Janeiro, nós sempre atraímos turistas das diversas partes do Brasil e do mundo.

Deixando à parte a criminalidade e a violência que assolam Salvador e toda a
Bahia – o que assusta qualquer turista –, temos algo mais claro, mais palpável, que é
esse desastre do Centro de Convenções. Por isso que nós, deputados de oposição – aí
teremos,  com certeza,  a  sensibilidade  de  outros  deputados,  ligados  ao Governo –
deveremos  fazer  a  Comissão  Parlamentar  de  Inquérito,  para  tratar  de  algo  tão
relevante,  que  é  esse  descaso  com o  Centro  de  Convenções,esse  descaso  com o
turismo, que se refletem  de uma forma mais ampla, mais clara na falta de prioridades
do governo do Estado, que gastou milhões nesse Centro de Convenções, que veio a
desabar.

Podemos,  através da CPI,  trazer,  por  exemplo,   a  discussão do técnico que
emitiu um parecer para o governo do Estado de que há mais de 8 anos não existe um
cuidado, não existem a revisão e a manutenção que deveriam ser feitas no Centro de
Convenções. Essa revisão que deveria ser feita anualmente. Tem laudo  –  inclusive
recebido pelo  governo do Estado,  antes  desse  acidente  –  que  demonstrava  que  o
Centro de Convenções a qualquer momento  iria desabar.

E o governador, infelizmente, como é do seu perfil, faz a propaganda de que
cuida do turismo, querendo trazer um contrato milionário com Bell Marques para o
Carnaval de Salvador, aparentando ou querendo competir ou ser o dono de uma festa
que não tem dono. Mas, infelizmente, não cuida dos donos de bares, das associações
dos donos de bares e restaurantes de Salvador, não tem um olhar cuidadoso sobre a
rede hoteleira de Salvador e de toda a Bahia, não tem um olhar cuidadoso sobre toda a
parte  econômica  que  engloba  o  turismo  do  nosso  Estado.  Por  isso  que  estamos
colhendo essas assinaturas para a Comissão Parlamentar  de Inquérito,  querendo  –
como é nossa obrigação, dos deputados de Governo e de Oposição – discutir um tema
tão importante, que é o turismo do nosso Estado.

Tenho certeza, deputado Rosemberg Pinto, Líder do PT nesta Casa, que V.Exª
não se furtará a discutir um tema tão importante. V.Exª não cometerá o mesmo erro do
governador, que é o de virar as costas, não dar ouvidos, não dar importância para um
tema tão relevante e que, infelizmente, é deixado e largado. Assim como foi feito com
a famosa ponte Salvador/Itaparica, onde foram gastos R$ 90 milhões no estudo da sua
viabilidade e, até hoje, estamos a ver navios, não vemos a ponte.

Então,  presidente,  queridas  baianas  e  baianos,  vamos  aguardar  o  desenrolar
dessa CPI e saber qual o posicionamento do governador com relação ao turismo em
nosso Estado, deputado Zé Neto, turismo esse que movimenta muito a economia e,
infelizmente, tem um governo que não dá importância nenhuma. E aí não entram os
argumentos de um deputado da Oposição, entram os fatos relevantes que aconteceram
nesses 2 anos de governo Rui Costa.

3



Muito obrigado.
(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Geilson):- Com a palavra o deputado Rosemberg
Evangelista Pinto pelo tempo de até 5 minutos.

O Sr. ROSEMBERG PINTO:- Srªs e Srs. Deputados, servidores, imprensa,
visitantes, meu querido presidente, eu achei que estivesse em outro local quando ouvi
aqui o meu querido amigo e Líder da Bancada da Oposição deputado Sandro Régis
pedir  uma  CPI  para  o  Centro  de  Convenções.  Ora,  meu  Deus,  isso  é  assumir  o
desconhecimento  total  do  que  está  se  passando  com  relação  ao  Centro  de
Convenções.

Primeiro, o Centro de Convenções foi interditado por solicitação do Ministério
Público decorrente, inclusive, dos problemas da gestão anterior ao governador Jaques
Wagner.  Por  isso,  se  ele  estiver  pedindo  uma  CPI  aqui,  talvez,  seja  para  o  ex-
governador Paulo Souto, que eu acho que também não faz sentido. O deputado não
conta com a quantidade necessária de votos para que possa ser instituída aqui uma
comissão parlamentar de inquérito, e não há necessidade. Até porque o governador
tomou todas as medidas necessárias no sentido de executar as obras de infraestrutura,
para tentar reabrir aquele equipamento que é importante para a Bahia.

Infelizmente, uma série de processos burocráticos não permitiram a execução
das  obras,  e  quando iniciaram,  num tempo extremamente  cruel  para  a  sociedade,
acabou acontecendo aquela tragédia em que a parte da estrutura caiu. O governador
agora, num momento de emergência, já optou pela demolição daquele equipamento
para que possa ser construído um novo equipamento.

Ouvi o deputado que me antecedeu dizer que o governador do Estado não tem
cuidado com o Carnaval de Salvador. O governo do Estado é o principal financiador
do  Carnaval  da  cidade  de  Salvador.  Se  não  tiver  o  governo  do  Estado,  não  tem
Carnaval em Salvador. O prefeito de Salvador surfa no investimento do governo do
Estado na área de infraestrutura, porque área de saúde, área de segurança pública,
investimentos em patrocínio,  tudo isso vem do governo do Estado da Bahia.  E o
governador Rui Costa, mesmo com os problemas que passa o Estado baiano, ainda
assim fez o investimento necessário.

É  lógico  que  a  Bahia  precisa  melhorar  muito  a  sua  infraestrutura,  e  temos
melhorado bastante. Mas quem não cuida das encostas da cidade de Salvador, quem
não cuida do povo de Salvador, vai falar que vai cuidar do Centro de Convenções do
Estado da Bahia, é uma diferença muito grande.

Por isso, meu querido presidente, quero dizer que é apenas retórica o pedido de
CPI  para  o  Centro  de  Convenções.  O  Centro  de  Convenções  não  tem qualquer
perspectiva de funcionamento naquelas condições.  A sociedade,  o tradeturístico da
Bahia, querem uma nova área, um novo Centro de Convenções para que possamos
dinamizar ainda mais o turismo.
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É verdade que poderíamos estar numa posição melhor em relação ao turismo no
nosso Estado. Mas quem caiu no turismo nos últimos 4 anos não foi o Estado da
Bahia, quem caiu no turismo foi a cidade de Salvador, porque no interior do Estado,
na área de Maraú, Cairu e diversas outras áreas o turismo cresceu. Se tivéssemos que
colocar  alguma  responsabilidade,  tínhamos  que  colocar  nos  gestores.  Parabenizar
Maraú e Cairu por terem crescido, e fazer críticas à cidade do Salvador que diminuiu
a sua participação no turismo.

 (Não foi revisto pelo orador.)

O  Sr.  Rosemberg  Pinto:-  Queria  pedir  uma  verificação  de  quórum  para
continuidade da sessão, Sr. Presidente.

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Geilson):- V.Exª será atendido e da tribuna mesmo
o deputado Alan Sanches pode contraditar o seu pedido.

Aproveito para registrar nas Galerias desta Casa a presença do nobre deputado
Targino Machado Filho.

O Sr. ALAN SANCHES:- Seja bem-vindo, deputado Targino.
Deputado Carlos Geilson, na verdade, estava inscrito no Pequeno Expediente

antes  da solicitação do deputado Rosemberg Pinto,  mas vou utilizar  apenas  esses
poucos minutos para trazer algumas informações.

Primeiro, discordo veementemente do deputado Rosemberg quando diz que a
cidade de Salvador está esquecida. Ele não anda por aqui, é morador de Lauro de
Freitas e, realmente, desconhece a nossa cidade. Segundo, há muito tempo que todos
queriam um Centro de Convenções novo, reformado, o que não queríamos era que
ficasse  mais  de  um ano sem nenhuma manutenção,  como ficou,  e  depois  fossem
colocados 40 milhões que, hoje, estão soterrados naqueles escombros. Era isso que a
Bahia não queria e não precisava. Foi uma correria que, na verdade, não precisava.

Hoje, estou dando entrada numa solicitação, baseada na Lei da Transparência,
pedindo que em 30 dias o secretário de Saúde possa me dar algumas informações.
Uma coisa já deu certo: este final de semana, ele já foi fazer a visita in loco.Poderia
até ter chamado alguns deputados, de uma forma suprapartidária, para participarmos
dessa visita e não apenas tirar foto do leito que está ocupado, do leito bonitinho.
Queríamos participar para ver se estava, realmente, tudo funcionando a contento, o
que tenho certeza de que não está.

Segundo,  a  informação  que  os  deputados,  as  deputadas,  a  nossa  cidade  do
Salvador  e  o  Estado  da  Bahia  precisam saber  é,  justamente,  de  que  forma esses
funcionários estão trabalhando no HGE 2. Foram contratados de que forma? Como
foi  feita  essa seleção?  Quantos funcionários estão lá?  Essa seleção foi  através do
Regime Especial  de Direito Administrativo? Essa seleção foi feita através de uma
empresa terceirizada? Quantas enfermeiras estão trabalhando? Quantos médicos estão
trabalhando? Estão com duplo vínculo? Estavam em outro lugar e foram remanejados
para lá? Continuam em outro lugar e estão também prestando atendimento lá no HGE
2?  Não  tenho  essas  informações.  Se  V.Exªs  tiverem,  me  informem.  Inclusive,
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questionei  alguns  deputados  da  base  e  nenhum sequer  sabe  como  foi  feita  essa
contratação. São mais de 2 mil funcionários para montar o HGE 2. Baseado nisso,
estarei, realmente, solicitando essas informações.

Também,  alguns  veículos  noticiaram  que  demos  entrada  nos  Ministérios
Públicos Federal e Estadual numa representação para que os médicos e funcionários
do SAMU de Lauro de Freitas fossem readmitidos. Não só em favor dos funcionários,
dos  médicos,  dos  servidores  da  saúde,  mas  também,  Sr.  Presidente,  pela  falta  da
assistência desse serviço, que já faz parte do cotidiano e da vida das pessoas. Então,
aconteceu isso em Lauro de Freitas. Estou pegando as informações de Camaçari cujos
serviços,  agora,  fecharam.  Isso  virou  moda,  perdem a  eleição  aí  acabam com os
serviços. Já tenho informação que 2 UPA's foram fechadas em Camaçari, que tem o
governo  do  Partido  dos  Trabalhadores.  E  também  fecharam  todas  as  clínicas
conveniadas ao SUS de Camaçari, todas tiveram seus serviços suspensos.

Aí pergunto: é isso que é ser gestor? É isso que é se preocupar com as pessoas?
Não é.

Então, temos que acabar com isso. Esta Casa tem um papel importantíssimo
para impedir que atitudes como essas de demissão no SAMU, fechamentos de UPA's,
aconteçam no Estado da Bahia. Muito obrigado, Sr. Presidente.

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Geilson):- Não havendo mais nenhum deputado
inscrito, a sessão está encerrada.

Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais.

Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço
http://www.al.ba.gov.br/atividade-parlamentar/sessoes-plenarias.php. Acesse e leia-as na íntegra.
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